

2019 年 4 月份在總部會議中的講話

連姆·歐克復神父 聖母軍將智慧和青年活力連接起來

「讓我們懇求上主將教會從那些使她變老，將她框住在過去，阻礙她行動，或是使她停滯不前的人手中解救出來…

「當她是她自己，從天主聖言，聖體聖事，基督每天的臨在，和祂的聖神在我們生命中的推動而不斷獲得力量時，教會就是年輕的。當她表現出自己能夠時時刻刻都回到她的源頭時，教會就是年輕的。」[35]

以上的話節錄自教宗方濟各在最近的世界主教會議後向青年人和全部天主子民所發表的宗座勸諭《生活的基督》。我們可以用「聖母軍」來取代「教會」這兩個字，懇求上主將我們從變老中解救出來，使我們在滿懷信仰的青春活力中持續更新。

年輕人在聖母軍裡的位置和任務是《聖母軍手冊》中一個重要的主題。貝德神父在 2013 年六月總部會議時曾指出：今天聖母軍裡，這是一個特別緊急和重要的題目。

這次會議開始時，我們讀到《手冊》反駁關於「年輕人白天很忙，需要空閒時間休息」的論點。

「白天辛苦工作與晚上休閒的生活不斷交替，很容易使人墜入只求實際的唯物主義裡。這樣，幾年以後心中的理想便消失殆盡，消耗了精力，虛度青年有為的時期，連他們曾學過應該重視的東西，都忘了。」(32 章第 4 節)

《手冊》的另一處也指出：「如果青年慣於只求助純世俗的方法或是與宗教無關的方法，來實現他們本性所渴望的理想，將會鑄成大錯，未來的世代將要為此付出代價。」(10 章 6 節)

這些短短的引句中，我們看到很大的智慧，了解我們應如何為年輕人服務，如何幫助他們達到完全成熟的境界。

然而，我們可以自問我們應如何互相幫助。上述的宗座勸諭提出了問題如：今天的年輕人真正喜歡的是甚麼？他們的生活裡發生了甚麼？[64] 勸諭也提出了很完整的答案。且讓我們努力去了解在今天充斥著衝突，移居他鄉，新科技，消

費主義和凌虐傷害等等的世界裡，年輕人到底面對著甚麼。

教宗方濟各的話提供了一幅發人深省的圖像。他說：「年輕人和成年人一樣，都是站在兩腳上。但是，成年人的兩腳是並排的。年輕人則不同。他常有一腳向前，準備好出發，往前彈跳，總是向前奔跑。談到青年，就是談到未來的希望，就是談到喜樂。青年們精力充沛，他們能夠帶著希望向前看。」[139]

不過，在青年面前，總是有失望和放棄的誘惑。身為聖母軍團員，我們能夠幫助年輕人去充份利用他們的青春。我們可以追求的目標是：幫助他們不要遠從陽台上觀察生命，不要將快樂和安樂椅混淆，不要隱蔽在屏風後過他們的生活；幫助他們不要成為像廢棄的或停泊的車輛那樣令人心痛的景像，而是要自由地夢想並做出好的決定，如同教宗方濟各希望他們做的。[143]

二十年前，聖若望保祿說過：「不應只把青年們看作教會牧靈關懷的對象；當然要鼓勵青年們能代表教會成為福傳工作的主角和社會革新的參與者；在青年時期，人們能夠積極發現「自我」和選擇如何生活得更好。這是個成長的階段，他們的智慧將與天主的恩寵與時俱增。」(路 2:52)(信徒勸諭 46)(這段引言摘錄自《聖母軍手冊》36 章第 1 節末尾)

宗座勸諭也包含教宗方濟各在今年一月在巴拿馬世界青年日向青年們說的話。論及聖母瑪利亞對天主的召叫做出肯定的答覆，他說：「瑪利亞不知道『讓我們看看會發生甚麼事』這樣的話。她意志堅定；她知道這事會帶來危險，但她沒有再考慮第二次便答應了。她的肯定答覆出自於她已經準備好去為天主奉獻自己，願意去冒險，願意付出自己擁有的一切；她心中知道她成為一個應許的承擔者。此外，便沒有更多讓她覺得安全的理由。」[比較 44]

願聖母的祈禱幫助我們聖母軍團員實現對青年的新承諾，幫助青年們充份發揮他們的潛力並讓他們的活力以福音的喜樂來鼓舞我們更積極地去為天主工作。